

# “不输液清单”满月，效果如何？

记者调查发现：输液率最多下降一半；患者“偏爱”输液习惯仍未改

“是医生让吊水，没办法”；“是病人要输液，拗不过”……“输液大国”的名号下，医患双方的推诿从未停止。8月18日，安徽省卫生计生委公布53种不需要输液的疾病清单，一时间占据了各大新闻媒体的头条位置，这份更像“科普知识”的清单，很快成为医患双方共同的“输液指南”。

如今，这份“不输液清单”已经满月，执行效果到底如何？医生真的很少再让患者输液了吗？患者也明白很多常见病不需要输液了吗？市场星报记者对此进行了走访调查。

■ 王世鑫 记者 李皖婷/文 程兆/图



省立医院输液大厅，前来输液的儿童居多

## 医生很理性， 输液率最多下降近一半

“我们正在制定细则，对科室进行抽查，看看是否有科室违规给患者随意输液。”安徽省第二人民医院门诊部主任周道平表示，“不输液清单”出台后，医院门、急诊的输液率下降超过20%。

合肥市第二人民医院(新区)的输液率也有明显下降，8月15日至9月15日这30天里，30000个门、急诊病人中只有1000个进行了输液，输液率为3.3%；而在之前，这个数字为6.7%，下降足有一半。

但也有一些医院的输液率并没有明显变化。比如安医大一附院，“不输液清单”公布后的一个月里，门、急诊输液人数和以往基本持平；不过该院的门、急诊输液率之前就较低，只有1.5%左右。

安徽省医疗机构药事管理质控中心办公室主任姜玲介绍，各医疗机构正在组织开展院科两级门、急诊静脉输液情况基线调查，并根据调查结果采取针对性干预措施，努力降低不合理使用静脉输液比例；同时，定期开展门、急诊静脉用药处方的专项点评，及时发现存在或潜在的问题，制定并实施干预和改进措施，跟踪管理，持续改进。此外，省卫生计生委近期将组织全省医疗机构相关人员培训，进一步促进医疗机构加强静脉输液管理。

另一方面，全省各级卫生计生行政部门将不定期开展医疗机构规范静脉输液管理工作督导检查。市、县卫生计生行政部门负责对本辖区医疗机构的督察，省卫生计生委负责对省直医疗机构的督察和全省医疗机构的抽查，并将把抗菌药物临床应用情况和门、急诊静脉输液情况纳入对医疗机构的绩效考核指标。

## 患者挺固执，“不给我吊水我跟你没完”

走访中市场星报记者发现，虽然媒体三番五次呼吁“能吃药就不打针，能肌注就不输液”，仍有部分患者将输液视为“灵丹妙药”。

“不输液清单”出台一个月后，在合肥市望湖街道周谷堆社区服务站和环城南路益民诊所，仍然经常出现病人主动要求输液的情况；而他们中的多数人经医生诊断并不需要输液。

“我不知道什么‘清单’，这么多年我感冒了都是去诊所吊水，你现在凭什么不给我吊？就你们医院特殊吗？我又不是花不起钱。”昨天上午，60岁出头的韩先生在合肥市第一人民医院和医生争执不下。

“确实有部分患者会强烈要求输液，如果遭到医生拒绝，他们会说出类似‘你不给我吊水，我要是死了你就要负责’这样的话。”安徽省第二人民医院门诊部主任周道平苦笑着说。

安徽省此前对一家三甲医院的调查

显示，近50%的患者(家属)曾主动要求输液治疗，为避免医疗纠纷，有40%的医师满足了患者的要求。

“对于那些患者执意要求输液的，或是包含在53种疾病内但是医生认为确有必要输液的，我们都会在后面附上详细的情况说明，需要的话还会让患者签字。”周道平说。

外地同样有这样极端的案例。今年2月在北大深圳医院，一名父亲带着1岁的患儿，因为患上病毒性感染有发烧症状，然而医生拒绝给患儿输液遭患儿父亲数次掌掴。

2013年9月至11月，安徽省开展了第五次国家卫生服务调查，结果显示，调查地区居民的两周患病率为22.8%，共计13818人，其中32.7%的人(4519名患者)到医疗机构就诊，输液治疗的比例为39.6%，即近四成患者就诊时进行了输液治疗。其中，在县级医院和乡镇卫生院输液的比例分别为44.1%和42.3%。

## 前路略艰辛，合理用药基础上，医患互信很重要

据了解，耐药性的发展速度惊人，可能只需要一年时间，但要恢复其敏感性，可能需要十年甚至更长的时间。

“整体来看，我省的细菌耐药性是逐年上升的。”李家斌是安徽省细菌耐药监测中心主任，也是安医大一附院感染科的主任医师。他介绍说，一些上升幅度较快的细菌，与临床抗菌药物广泛使用有很大关系：当某种抗生素使用量在某一年大幅增加时，这种抗生素针对的细菌抗药性也会随之增强。

抗生素的临床滥用是造成耐药性高的原因之一，输液滥用是其中的一个方面。李家斌解释说，造成输液滥用的原因很多，

不少医生怕误诊、漏诊，为避免与病人发生矛盾而迁就病人，这在一定程度上增加了不合理用药。

“有些疾病不需要输液，但如果不开药方，患者会怀疑医生不負責任。”李家斌认为，减少直至停用门诊输液要从理想变为现实，很大程度上还有赖医患之间建立足够信任。

安徽省卫生计生委医政医管处副处长吴振宇也表示，如果遇到患者主动要求输液治疗，医生应首先要予以解释和劝说，让他们了解相关知识和有关政策，说服病人放弃输液、选择口服药物；面对一再坚持输液的，可以作为特殊情况，在处方上说明理由，并让患者签字。

## 他山之石

### NO.1 浙江邵逸夫医院：从未设置门诊输液室

自20年前建院起，浙大医学院附属邵逸夫医院就没有设置门诊输液室，坐诊时，医生常常要费很多口舌说服患者无需吊水，使用外用药物和口服药就够了。

若急诊病人根据具体病情确实需要输液，医生要填申请表，不符合指征的单子会被退回来。抗生素的使用也非常严格，要填写使用原因、是否做药敏等。临床药师定期审核申请表，有不符指征

征用药的会被通报批评。

### NO.2 北京航空总医院：取消门诊输液室建制

今年3月16日起，航空总医院一层70多平方米的输液室正式关闭，未来有望改建为急诊留观室。二层150多平方米的输液室已摆上了各种康复器械，成了“康复医学科”。而在此之前，这两个能容纳300多人的输液室，每天都坐得满满当当。

黄山大观  
元一柏庄集团 | 中国旅游生活倡导者

象铺  
元一商圈 万象繁华

# 财富 倒计时

# 34趟 高铁经黄山 4000万 旅游新客流

财富先机 分秒必争

# 8% 最高 收益

**黄山大观 高回报旺铺  
全球发售**

30—90m<sup>2</sup>精装度假公寓  
同步发售

每周六-免费看房车-直达黄山

展示中心  
合肥元一希尔顿酒店六楼

TEL:0551  
**63651777 63656666**

元一柏庄 实力筑城

项目地址：黄山·新安江南岸·新安大道与阳湖路交汇处  
投资方：元一柏庄投资集团  
建筑设计：DLN刘荣广伍振明建筑师事务所  
景观规划设计：香港ACLA国际景观规划公司  
整合推广：深悦观红(上海)  
黄山预售证号第2011055号